



龙
头
新
闻
客
户
端

转正！一季度我国外贸逐月向好

据新华社北京4月13日电(记者邹多)多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%。外贸进出口开局平稳,逐月向好。

进出口分开看:出口5.65万亿元,同比增长8.4%;进口4.24万亿元,同比增长0.2%。海关总署统计分析司司长吕大良表示,总的来看,一季度我国外贸进出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为全年实现外贸

促稳提质打下了基础。

从贸易伙伴看,一季度,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位,进出口总值为1.56万亿元,同比增长16.1%,占我国外贸总值的15.8%。此外,我国对欧盟、美国、日本和韩国分别进出口1.34万亿元、1.11万亿元、5464.1亿元和5284.6亿元,合计占进出口总值的35.6%。

从外贸经营主体看,数量稳中有增。一季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量为45.7万家,同比增加5.9%。其中,民营企业进出口同比增长14.4%,占我国外贸总值的52.4%。

从贸易方式看,一季度,我国一般贸易进出口同比增长7.9%,占我国外贸总值的65.3%,比去年同期提升1.9个百分点;加工贸易进出口1.79万亿元,占进出口总值的18.1%。

数据还显示,外贸新动能不断培育壮大。一季度,我国电动汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口增长66.9%,同比增量超过1000亿元,拉高出口整体增速2个百分点。而在贸易多元化方面,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长16.8%,占进出口总值的34.6%,提升3.5个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.3%。

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列



4月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10日下午,习近平在湛江市徐闻县徐闻港泊位码头,向船上的旅客挥手致意。



4月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是11日下午,习近平在茂名高州市根子镇柏桥村同村民亲切交流。

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革开放、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下,先后来到湛江、茂名、广州等地,深入企业、港口、农村等进行调研。10日上午,习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍,察看渔业良种展示,向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出,中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、“蓝色粮

仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础,要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业,推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区,察看红树林长势和周边生态环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中

国,为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午,习近平来到湛江市徐闻县,考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头,习近平察看徐闻港全貌,听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后,习近平来到泊位码头,察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了,纷纷向总书记问好,习近平向大家挥手致意,祝他们一帆风顺。习近平指出,琼州海峡是国家经略南海的战略通道,也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉

要道,要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通综合枢纽。

离开徐闻港,习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库,了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备,汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出,我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去,以水定城、以水定地、以水定

人、以水定产,发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好,加快全面推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。柏桥村种植荔枝约6800亩,是荔枝生产专业村。习近平走进荔枝种植园,了解当地发展特色种植产业和文旅产业等情况,并同现场技术人员亲切交流。随后,习近平来到柏桥龙眼荔枝专业合作社,听取合作社运营和推进乡村振兴等情况介绍。

许勤梁惠玲拜会全国政协副主席何报翔

蓝绍敏参加

本报讯(记者李国玉)11日下午,省委书记、省人大常委会主任许勤,省委副书记、省长梁惠玲在哈尔滨拜会全国政协副主席、民革中央常务副主席何报翔。省政协主席蓝绍敏参加拜会。

何报翔对中共黑龙江省委多年来对民革工作的重视和支持表示感谢。他说,黑龙江坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,切实担负起维护国家“五大安全”的重大政治责任,经济社会发展取得的成就令人鼓舞,特别是作为国家向北开放的重要窗口,在对俄经贸合作、人文交流等方面取得了丰硕成果,为深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系作出了积极贡献。民革中央将围绕打造对俄跨境合作大通道、构建中国向北开放新高地开展专题调研,深入边境地区实地了解对俄贸易、口岸建设、跨境旅游等情况,有针对性地提出对策建议,为推动中俄关系持续高水平高质量发展建言献策。

许勤代表省委省政府对何报翔一行来我省调研表示欢迎,对全国政协、民革中央长期以来对黑龙江的关心支持表示感谢。他说,作为对俄合作大省,黑龙江坚决贯彻习近平总书记“加快形成对外开放新格局”的重要指示,自觉服务国家开放大局,加强与俄远东地区对接,着力推进跨境基础设施互联互通,积极打造跨境产业链和产业集群,高水平规划建设中俄国际合作示范区,密切教育、科技、文化、体育等人文领域交流合作,高质量建设开放龙江。面向未来,我们将深入贯彻落实习近平总书记访问俄罗斯期间重要讲话、重要署名文章及中俄联合声明精神,全力推动对俄合作向更深层次、更广领域迈进,以高水平对外开放推动高质量发展。希望民革中央一如既往地支持黑龙江工作,在对俄合作等领域给予更多指导帮助,助力龙江开放发展。

全国人大常委会委员、监察和司法委员会副主任委员、民革中央副主席谷振春,省领导于洪涛、余建、李海涛参加拜会。

省级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班

许勤讲话 梁惠玲主持 蓝绍敏王志军等出席

本报13日讯(记者曹忠义)按照党中央总体部署和省委工作安排,13日上午,省级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班在省党校开班,省委书记、省人大常委会主任许勤讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,大力弘扬马克思主义学风,在深学细悟笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领,推动主题教育高标准开局、高质量开展,努力把我省建设成为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实实践地。

省委副书记、省长梁惠玲主持开班

式。省政协主席蓝绍敏,省委副书记王志军,其他现职副省级领导参加开班式。

许勤指出,理论上的成熟是政治上成熟的基石,政治上的坚定源于理论上的清醒。要站在政治和全局高度,切实增强用党的创新理论武装头脑的思想自觉和行动自觉,认真落实主题教育关于理论学习的工作要求,省级领导干部先学一步、深学一层,引领和推动全省主题教育走深走实,更好肩负起新时代新征程党的使命任务。

许勤强调,要坚持原原本本学,深刻领会党的创新理论蕴含的鲜明政治品格,真正做到以学铸魂。从思想上正本清源、固本培元,学出政治忠诚、学出理想信念、学出责任担当,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基,坚

守共产党员精神家园,心系“国之大者”,自觉在服务国家战略中思考谋划本地区本部门工作,始终做党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者。

许勤强调,要坚持融会贯通学,深刻领会党的创新理论的道理学理哲理,真正做到以学增智。全面掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、核心要义和科学体系,深刻把握运用贯穿其中的立场观点方法,跟进学习习近平总书记最新重要讲话重要指示和重要文章,不断加深对“中国之理、中国之道、中国之路”的认识和理解,真正把马克思主义的看家本领学到手。

许勤强调,要坚持对标对表学,深刻领会党的创新理论展现的崇高精神境界,真正做到以学正风。准确把握“三个务

必”的丰富内涵和实践要求,以党的科学理论引领树立正确政绩观,学习领会习近平总书记关于党的自我革命的战略思想,坚持党要管党、全面从严治党,始终保持共产党人政治本色,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

许勤强调,要坚持联系实际学,深刻领会党的创新理论的强大实践伟力,真正做到以学促干。坚持学思用贯通、知信行统一,着力提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,努力把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的强大力量,以新担当新作为推进中国式现代化龙江实践。

省委各部委、省直各党组(党委)负责同志列席开班式。

今日看点

学思想 强党性 重实践 建新功

学思想 重实践
凝心聚力促发展

详见第二版

深入贯彻总体国家安全观
开创新时代国家安全工作新局面

详见第六、七版